

ΔΕΥΤΕΡΑ

22

ΜΑΡΤΙΟΥ 1982

ΓΙΑΡΥΤΗΣ : ΔΗΜ. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ  
ΕΚΔΟΤΗΣ : ΧΡ. Δ. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ : Χρήστου Λαδά 3  
ΤΗΛΕΦΩΝΑ : 3230.221-23 & 3237.283-86  
3250.611-13 & 3250.810-19

78.1  
**ΤΑ ΝΕΑ**



ΑΘΗΝΑ, ΕΤΟΣ 37ο, ΑΡ. 11191 ● ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΑΧΜΕΣ 15

**ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ: Αññάζει ñ μορφή  
τής έπαρχίας μας**

**ΤΑ ΚΤΗΜΑΤΑ** του Δημοσίου **ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ**  
και της

**ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ-ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ**

# Τού άπεσταλμένου μας ΝΙΚ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ

ΛΛΑΖΕΙ ή εικόνα τής ύπαιθρου, αλλάζει ή ζωή τών άγροτών, πού άσφαλώς θά δούν πολύ καλύτερες μέρες μέ τά μέτρα πού άνακοίνωσε χθές ό πρωθυπουργός κ. Άνδρέας Γ. Παπανδρέου: ζώντας, μέ την εύκαιρία τού έορτασμού τού Κιλελέρ, μίαν όλόκληρη μέρα πραγματικά μαζί μέ τόν άγροτικό κόσμο (ένα παλλόμενο από ένθουσιασμό «μέγα πλήθος», τό όποίο μέ «μέγα πάθος» πλαισίωνε τόν κ. Α. Γ. Παπανδρέου), ό πρωθυπουργός γνωστοποίησε άποφάσεις πού θά μεταβάλλουν άρδην τή ζωή τού Έλληνα άγρότη: αλλά και θά δημιουργήσουν οι άποφάσεις αυτές τις προϋποθέσεις για βελτίωση και τής εθνικής μας οικονομίας — στο βαθμό πού έπηρεάζεται από την αύξηση τής άγροτικής παραγωγής.

## Τά άμεσα μέτρα για τούς άγρότες

**ΤΑ ΑΜΕΣΑ,** μέτρα για τούς άγρότες, πού άνακοίνωσε χθές ό πρωθυπουργός κ. Άνδρέας Γ. Παπανδρέου:

**ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ** και μοναστηριακά κτήματα άποφασίστηκε νά δοθούν σε άκτήμονες άγρότες.

**ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ** έπίδομα άδειας σε όλους τούς συνταξιούχους άγρότες.

**ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ,** πλήρης ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και προστασία τής μητρότητας.

**ΙΔΡΥΟΝΤΑΙ** βρεφονηπιακοί σταθμοί στά μεγάλα χωριά και κέντρα άνοιχτής περίθαλψης για τούς ήλικιωμένους.

**ΔΙΠΛΑΣΙΑΖΟΝΤΑΙ** τά στεγαστικά δάνεια πού χορηγούνται στους άγρότες.

**ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ** κατά 40% τό τιμολόγιο τού ήλεκτρικού ρεύματος για τις άγροτικές έκμεταλλεύσεις και άπαλλάσσονται οι άρδευτικές έγκαταστάσεις από τά τέλη τής ΕΡΤ.

**ΑΚΟΜΗ:** Οι δαπάνες στον άγροτικό τομέα συνολικά και οι αύξήσεις πού θά δοθούν από τόν ΟΓΑ θά είναι τό 1982 μεγαλύτερες κατά 60% σε σχέση μέ τό 1981, ενώ οι χρηματοδοτήσεις τής ΑΤΕ θά φθάσουν τά 210 δις από 149 δισεκατομμύρια τό 1981.

**ΔΙΑΣΦΑΛΙΖΕΤΑΙ** μέ πρόσθετες παροχές και άλλα μέτρα τό εισόδημα τών άγροτών.

**ΜΠΑΙΝΟΥΝ** οι βάσεις για ίδρυση έθελοντικών άγροτοβιομηχανικών συνεταιρισμών.

★ **ΟΠΩΣΔΗΠΟΤΕ** οι χθεσινές εκδηλώσεις τών άγροτών, έσον και οι όμιλίες τού Πρωθυπουργού έχουν τήν προφανή πολιτική σημασία τους:

★ **Ο ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟΣ** μέ τόν όποίο έγινε δεκτός ό Πρωθυπουργός από τούς άγρότες τής Θεσσαλίας, ύπογραμμίζει κατά τρόπο χαρακτηριστικό τή στήριξη πού παρέχει και ό άγροτικός κόσμος στην κυβέρνηση τού κ. Άνδρέα Γ. Παπανδρέου.

★ **ΤΟ** περιεχόμενο τών όμιλιών τού Πρωθυπουργού, από την άλλη πλευρά, μέ τά μέτρα για τή βελτίωση τής ζωής τών άγροτών και για τήν αύξηση τής παραγωγής, δείχνει τήν άπόφαση τής Κυβερνήσεως νά προχωρήσει στην αναμόρφωση τής χώρας και τής ζωής τών Έλλήνων.

Άξίζει σχετικά νά σημειωθεί ότι σε μιά στιγμή τού «διάλογου» του μέ τούς άγρότες (διότι ήταν διάλογος ή όμιλία — μέ συμμετοχή τού ανταποκρινόμενου μέ συνήματα στην προϋπολογική όμιλία πλήθους...) ό κ. Α. Γ. Παπανδρέου τόνισε ότι αυτό πού συμβαίνει στην Έλλάδα «είναι μιά άλλαγή μέ βαθείς προοπτικές. Όλοκληρη ή Εύρώπη παρακολουθεί άπό κοντά αυτό τό πείραμα τής πραγμάτωσης τού σοσιαλισμού μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες και μάς συμπαράστέκεται. Δέν θέλω νά μειώσω κανένα άλλο πείραμα αλλά πιστεύω ότι αυτήν τήν στιγμή οι προβολείς τού προοδευτικού κινήματος σ' όλόκληρο τόν κόσμο είναι στραμμένοι επάνω μας».

Όπως τηλεφωνεί ό άπεσταλμένος τών «Νέων» κ. Νικ. Άντωνόπουλος (πού παρακολούθησε όλες τις χθεσινές εκδηλώσεις) ό πρωθυπουργός κ. Α. Γ. Παπανδρέου και τά μέλη τής κυβερνήσεως πού τόν συνόδευαν γώρρισαν αυτό τό Σαββατοκύριακο στην Λάρισα και ιδιαίτερα χθές τό μεσημέρι στο Κιλελέρ, μιά άποθωτική ύποδοχή από δεκάδες χιλιάδες άγρότες πού σίγουρα ξεπερνούσαν τις 100.000.

Ήταν μιά συγκλονιστική συγκέντρωση τού άγροτικού κόσμου όχι μόνο τής Θεσσαλίας αλλά και όλόκληρης τής χώρας πού όμοιά της δέν έχει ξαναγίνει και πού άποτέλεσε τήν πιό σαφή άπόδειξη ότι ή άγροτιά στηρίζει τή μεγάλη Άλλαγή.

Μέ αυτό τό σύνθημα άλλωστε έγινε δεκτός ό πρωθυπουργός στο Κιλελέρ και μέ τό ίδιο σύνθημα ύποδέχτηκαν οι άγρότες - σύνεδροι τά μέτρα τής κυβερνήσεως.

Ό πρωθυπουργός κ. Α. Παπανδρέου είχε επίσης χθές τήν εύκαιρία νά αναφερθεί στο γενικότερο πολιτικό πλαίσιο τής χώρας. Συγκεκριμένα:

★ Στην όμιλία πού έκανε πρós τά στελέχη τού ΠΑΣΟΚ στην συνεστίαση τής Νομαρχιακής Έπιτροπής ό κ. Παπανδρέου αναφέρθηκε στα δύσκολα προβλήματα πού είχε νά λύσει ή κυβέρνηση στους πρώτους μήνες και κατάγγειλε ότι πολλά απ' αυτά «ξεκινούν από τό γεγονός ότι τό κατεστημένο μέ τις πολλές του μορφές και τις πολυπλοκές διασυνδέσεις του προσπαθεί είτε νά ύπονομεύσει είτε νά επιβραδύνει τήν ολοκλήρωση τής πορείας πρós τή μεγάλη άλλαγή».

— Στην όμιλία του, έξ άλλου στο Άγροτικό Συνέδριο, ό πρωθυπουργός ύπογράμμισε ότι ή θεμελίωση τής άλλαγής δέν είναι εύκολη ύπόθεση αλλά ή Άλλαγή ξεκίνησε.

### Ή όμιλία

Μέ μεγάλη έπισημότητα άρχισε στις 6 τό άπόγευμα (χθές) τό πρώτο Πανελλαδικό Άγροτικό Συνέδριο πού διοργάνωσε ή γενική συνμοσπονδία άγροτικών συλλόγων Έλλάδας και μέ τήν παρουσία τού πρωθυπουργού κ. Α. Παπανδρέου έπισημοποιήθηκε ή λειτουργία και ή αναγνώριση τών άγροτικών συλλόγων σαν έκφραστών τού συνδικαλιστικού κινήματος τών άγροτών.

Στό χώρο τού συνεδρίου ύπήρχαν πανώ μέ τά εξής συνθήματα: «Έμπρός για τόν έκδημοκρατισμό τού συνεταιριστικού κινήματος», «Τιμές μέ βάση τό κόστος παραγωγής και ένα λογικό κέρδος», «Άγώνα έ

# ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ ΤΑ ΚΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΚΚΛΗΡΩΣΕΩΣ

## • Συνέχεια από τη σελίδα 1

νάντια στην ΕΟΚ και τα μονοπώλια». Μετά από μία σύντομη εισήγηση από τον Πανελληνικό Συνεταιρισμό Γεωργικών Συλλόγων Ελλάδος κ. Μπαζιάνα, μίλησε ο πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Παπανδρέου, ο οποίος εξήγησε τα οικονομικά μέτρα για τους αγρότες.

Τα κυριότερα από τα εξαγγελθέντα μέτρα και τα κίνητρα για την αύξηση της αγροτικής παραγωγής και παραγωγικότητας είναι:

— Αυξάνονται οι δημόσιες δαπάνες για τον αγροτικό τομέα για το 1982 κατά 60% σε σύγκριση από το 1981.

— Το χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Αγροτικής Τράπεζας Ελλάδας διαμορφώνεται φέτος στα 210 δισεκατομμύρια δραχ. έναντι 149 δισεκατομμ. του 1981, δηλ. αυξάνεται κατά 41%.

— Διπλασιάζονται τα κονδύλια που άφορούν στα στεγαστικά δάνεια για τους αγρότες.

— Από φέτος θα ισχύει μειωμένο κατά 40% τιμολόγιο της ΔΕΗ για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις.

— Κοινωνιοποιούνται τα δημόσια κτήματα, τα μοναστηριακά κτήματα και τα «τσιφλίκια» που προσφέρονται για γεωργική εκμετάλλευση στις συνεταιριστικές οργανώσεις για να λυθεί το πρόβλημα των άκτημων.

— Ολοκληρώνεται σύντομα ο νόμος - πλαίσιο για τον αγροτοβιομηχανικό συνεταιρισμό.

— Στις αρχές της άλλης δεκάδας ο υπουργός Γεωργίας κ. Σημίτης καταθέτει το νομοσχέδιο για τον εκδημοκρατισμό των συνεταιριστικών οργανώσεων.

— Προετοιμάζεται η εξαγγελία σειράς ισχυρών κινήτρων για την προώθηση του συνεταιριστικού κινήματος που άφορούν στην επιδότηση των δανειών, στην επιδότηση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, και ειδική πρόβλεψη για τα αναπτυξιακά κίνητρα.

— Απαλλάσσονται οι αρδευτικές έργα καταστάσεις από το τέλος της ΕΡΤ.

## Οι αγροτικοί σύλλογοι

Ο πρωθυπουργός αρχίζοντας την δήλωση του ομολόγησε ότι είναι βαθύτατα συγκινημένος από τις εκδηλώσεις των αγροτών και τη παρουσία του στο Κιλελέρ δεν ήταν μόνο για να αποτίσει φόρο τιμής στους αγωνιστές του αγροτικού κινήματος αλλά για να εκπληρώσει και να επιβεβαιώσει τις προεκλογικές εξαγγελίες του ΠΑΣΟΚ για δημοκρατικό διόλογο, ανάμεσα στους αγρότες και στην κυβέρνηση της Άλλαγής της καταξίωσης των αγροτικών συλλόγων ως γνήσιων εκφραστών της αγροτιάς, την αφιέρωση της νίκης της Άλλαγής σ' αυτούς που τόσο πάσχισαν μα και που τόσο την περίμεναν, την Ελληνίδα αγρότισσα και τον Έλληνα αγρότη.

«Η νίκη πραγματικά ανήκει στους αγρότες, είπε ο πρωθυπουργός, γιατί ο ΠΑΣΟΚ, είναι κίνημα που ξεκίνησε από τον λαό αλλά ιδιαίτερα από τα σπλάχνα της αγροτιάς που αποτελούν τη ραχοκοκκαλιά της χώρας μας».

Υστερα ο πρωθυπουργός τόνισε:

Μάς συγκλονίζει αίσθημα περηφάνειας όταν άκουμε από τους ξωμάχους του Θεσσαλικού κάμπου, τους αγρότες της πατρίδας μας, να ευνώνουν τη φωνή τους σ' ένα σύνθημα. Ο αγώνας τώρα δικαιώνεται. Τα αγροτικά κινήματα που βελιώσαν πρωτοπόροι αγωνιστές ενάντια στην καταπίεση και την εκμετάλ-

ληση, βρέθηκαν στην πρωτοπορία του αγώνα για τη νίκη της Άλλαγής. Είναι σίγουρος ότι συνεχίζουν τώρα τον αγώνα για το στέριωμα και την κατοχύρωση της μεγάλης Άλλαγής.

Τιμή σ' αυτούς που πάτισαν με ιδρώτα τα χρώαφα για την προκοπή του τόπου. Τιμή σ' αυτούς που πάτισαν με το ίδιο το αίμα τους τα δούνα και τους κάμπους για τη λευτεριά της πατρίδας και την κοινωνική απελευθέρωση του αγρότη». Στη συνέχεια ο κ. Α. Παπανδρέου μίλησε για το μέχρι σήμερα έργο της κυβέρνησης και τόνισε:

Στο μικρό χρονικό διάστημα που δρισκώμασε στην κυβέρνηση της χώρας δώσαμε σκληρή καθημερινή μάχη για να τηρήσουμε το συμβόλαιο τιμής με το λαό το πρόγραμμά μας. Ο αγώνας της συνέπειας δίδεται κάτω από ανήξους συνθήκες με τα έθνικά μας θέματα σε κρίσιμο σημείο, με μία οικονομική κατάσταση που όταν την πήραμε ήταν στα πρόθυρα της χρεωκοπίας, με τους εργαζόμενους στην ύπαιθρο και στην πόλη συμπίεσμένους χρόνια δολκλήρα από την πολιτική της μονόπλευρης λιτότητας και τις κάθε μορφής διώξεις. Σήμερα, χωρίς βέβαια να έχουμε λύσει ακόμα τα χρόνια προβλήματα του τόπου, αισθανόμαστε τη σιγουριά ότι ξεπεράσαμε τα αδιέξοδα και αντιμετωπίζουμε με αισιοδοξία το μέλλον.

Οι δυσκολίες δεν εξαφανίστηκαν, ο δρόμος, όμως, άνοιξε.

Το κύριο, το μεγάλο όπλο μας πέρα από την πολιτική θέληση και την κυβερνητική συνέπεια, είναι η ίδια η λαϊκή συναίνεση, η εμπιστοσύνη του λαού. Πρώτιστο χρέος της κυβέρνησης της Άλλαγής είναι να μετατρέψει αυτή τη συναίνεση σε λαϊκή συμμετοχή και να αξιοποιήσει την πρωτοβουλία που ξεπηδά από το δυναμισμό των άστευτων λαϊκών δυνάμεων στο χωράφι και στο εργοστάσιο, στην ύπαιθρο και στην πόλη.

Θαύματα δεν μπορούσαν να γίνουν από τη μία μέρα στην άλλη. Η Άλλαγή, όμως, άρχισε να γίνεται χειροπιαστή πραγματικότητα. Έγιναν σημαντικά βήματα σ' όλους τους τομείς αλλά προχωρήσαμε όπου οι αντικειμενικές συνθήκες το επέτρεπαν με άλματα σε κάθε περίπτωση. Καθορίσαμε υπεύθυνα όπως το κάναμε και προεκλογικά τις προτεραιότητες μας. Τι μπορούμε πρώτα, τι θέλουμε αμύριο, τι προγραμματίζουμε.

Έγνωνίζαμε και γνωρίζουμε ότι η αγροτιά είναι η πιο καταπιεσμένη τάξη. Ο αγρότης έχει νιώσει στην ιδέα τη ζωή και τη μοίρα του την ίδια οικονομική καταπίεση, την απουσία κοινωνικής φροντίδας, την έλλειψη κρατικής στήριξης στην πολιτιστική εγκατάλειψη, το μαρζάωμα της ύπαιθρου.

Στη συνέχεια τόνισε:

Έχουμε ξεκαθαρίσει γι' αυτό, ότι οι προτεραιότητές μας ξεκινούν από την ελληνική επαρχία, τη ξεχασμένη Ελλάδα. Το ξαναζωντανέμα της ελληνικής ύπαιθρου αποτελεί πρώτο μέλημά μας. Γι' αυτό οι προσπάθειές μας και ο προγραμματισμός μας, το αναπτυξιακό μας πρόγραμμα, στοχεύουν σε μία γνήσια αποκέντρωση που θα φέρει την περιφερειακή ανάπτυξη, για να ξεναδώσουμε ζωή στα ελληνικά χωριά για να απαλλάξουμε ταυτόχρονα το άστικα κέντρα από τη σημερινή ασφυξία. Η προσπάθεια αυτή απαιτεί χρόνο, κόπο και πόρους.

Δεν θα φεισθούμε το μόχθο, θα προσπαθήσουμε να συντομεύουμε το χρόνο. Η εξασφάλιση των πόρων γίνεται σταδιακά με την αλλαγή

των προτεραιοτήτων μα και με την προώθηση της αυτόδυναμης ανάπτυξης. Όχι έργα υιτρίνας στο κέντρο αλλά έργα υποδομής στην περιφέρεια.

## Οι αγροτικές συντάξεις

Ταυτόχρονα εξαντλώντας όλα τα περιθώρια που παρέχει η άνοχη της οικονομίας ριζάμε από την πρώτη στιγμή το βάρος μας σε ένισχυση των λαϊκών τάξεων και ιδιαίτερα της αγροτιάς. Πραγματοποιήσαμε πολλά σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν είναι ακόμα λίγα μπροστά σ' αυτά που χρωστά η χώρα στη ραχοκοκκαλιά της, στην ελληνική ύπαιθρο.

Όπως είχαμε υποσχεθεί δώσαμε προτεραιότητα στις αγροτικές συντάξεις, την περιθαλψη και την πρόνοια.

Προχωρήσαμε ταυτοχρόνως από 1.1.1982 αυτότελου και ισόδυναμης σύνταξης για την Ελληνίδα αγρότισσα. Δόθηκε ταυτόχρονα αύξηση σ' όλους τους δικαιούχους. Προσδοούμε νομοσχέδιο που θα εξασφαλίζει επίδομα άδειας σ' όλους τους συνταξιούχους του ΟΓΑ και μία σειρά από βελτιώσεις από τη φαρμακευτική περιθαλψη μέχρι την προστασία της μητρότητας για την αγρότισσα. Προετοιμάσαμε να προχωρήσουμε σε ριζική αναμόρφωση του συνταξιοδοτικού καθεστώτος ώστε οι αγρότες ν' αποκτήσουν σταδιακά ισότιμη με τους άλλους εργαζόμενους συνταξιοδοτική προστασία.

Ο Έθνικός Φορέας υγείας θα ξεκινήσει την προσπάθειά του από την ελληνική ύπαιθρο. Από φέτος θα εφαρμοσθεί πρόγραμμα για βρεφονηπιακούς σταθμούς σε μεγάλα χωριά και κέντρα άνοιχτης περιθαλψης για τους ηλικιωμένους αγρότες.

## Τα αγροτικά προϊόντα

Αναφερόμενος στη διάθεση των προϊόντων και στις σχέσεις με την Ε.Ο.Κ. είπε: «Αν οι τιμές της ΕΟΚ δεν είναι ικανοποιητικές θα υπάρξουν και τιμές της Αθήνας».

Δώσαμε σκληρή πράγματι μάχη για το διάθεση των αγροτικών προϊόντων σ' ένα ικανοποιητικό επίπεδο τιμών παρά την άνυπαρξία μέχρι πρόσφατα πολιτικής διάθεσης.

Έχει αναληφθεί σε πρώτη φάση μεγάλη προσπάθεια για την αναθεώρηση της Κ.Α.Π. και είμαστε έτοιμοι τώρα να διεκδικήσουμε συνολικά μία ριζική διάφορη ρύθμιση με την ΕΟΚ κάτω από συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις που θα προστατεύουν την αυτόδυναμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας αλλά και ιδιαίτερα την αγροτική μας παραγωγή.

Σε κάθε περίπτωση, μέχρι την οριστική ρύθμιση, θα προσφεύγουμε σ' όλες τις ρήτρες διαφυγής που δίδει η συμφωνία. Δεν θα διστάσουμε να προστατεύσουμε τα έθνικά συμφέροντα και ιδιαίτερα του αγροτικού κόσμου.

Η διάθεση των αγροτικών προϊόντων σε σχέση με την παγκόσμια αγορά και την αξιοποίηση των διεθνών σχέσεων αποτελεί πρώτο μέλημά μας.

Μακροπρόθεσμος στόχος μας είναι η εκπόνηση ενός πανεθνικού σχεδίου καλλιέργειας ώστε κάθε αγρότης να

γνωρίζει τι πρέπει να καλλιεργήσει και τι πρέπει να περιμένει. Παράλληλα ξεκινήσαμε κι όλας την προσπάθεια για την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας και την αύξηση της παραγωγικότητας.

Παρά τις μεγάλες οικονομικές δυσκολίες ο κρατικός προϋπολογισμός και οι δημόσιες επενδύσεις δίνουν δείγματα του χρώματος της αλλαγής στον αγροτικό τομέα.

Έτσι στο σύνολο του αγροτικού τομέα οι προβλεπόμενες δαπάνες (τακτικές, επιδοτήσεις, επενδύσεις) αυξάνονται το 1982 κατά 44%. Αν συνηλογοισθούν και οι αυξήσεις του ΟΓΑ τότε η αύξηση ξεπερνά το 60%.

Όπως είχαμε υποσχεθεί προεκλογικά εξαγγέλλουμε σήμερα ένα γενναίο χρηματοδοτικό πρόγραμμα της ΑΤΕ που διαμορφώνεται φέτος στα 210 δις έναντι 149 δις το 1981, δηλαδή αύξηση κατά 41%. Έπισημαίνουμε τα αυξημένα κονδύλια που άφορούν στα στεγαστικά δάνεια για τους αγρότες που διπλασιάζονται.

Για τη μείωση του κόστους παραγωγής θα ισχύει μειωμένο τιμολόγιο του ηλεκτρικού ρεύματος στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις κατά 40%.

## Μοναστηριακά - δημόσια κτήματα

Απαλλάσσονται επιτέλους οι αρδευτικές εγκαταστάσεις από το τέλος της ΕΡΤ.

Δεν έχουμε ξεχάσει την υπόσχεσή μας για την κοινωνικοποίηση των δημοσίων κτημάτων, των μοναστηριακών κτημάτων και των τσιφλικιών, που προσφέρονται για γεωργική εκμετάλλευση, με στόχο την επίλυση του προβλήματος των άκτημων στα πλαίσια της συνεταιριστικής οργάνωσης.

Κύριο μέσο για την υλοποίηση της αγροτικής μας πολιτικής θα είναι οι έθελοντικοί - παραγωγικοί και αγροτοβιομηχανικοί συνεταιρισμοί. Με αυτούς ο έλεγχος δολκλήρου του φάσματος της αγροτικής οικονομίας θα περάσει στα χέρια των αγροτών, που θα διατηρούν την κυριότητα της γής τους.

Ψηφίζεται ήδη σε πρώτη φάση το νομοσχέδιο που θα κατοχυρώνει τον εκδημοκρατισμό και την εξυγίανση των συνεταιριστικών οργανώσεων.

Ολοκληρώνεται ο νόμος - πλαίσιο για το νέο συνεταιρισμό ταυτόχρονα προετοιμάζουμε την εξαγγελία ισχυρών κινήτρων για την προώθηση του συνεταιριστικού κινήματος.

Επιδότηση των μεσομακροπροθέσμων δανειών που χορηγούνται στις συνεταιριστικές οργανώσεις.

Επιδότηση της τιμής των λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων που θα χρηματοδοτούν οι συνεταιριστικές οργανώσεις για την από κοινού καλλιέργεια γεωργικών προϊόντων.

Επιδότηση της δαπάνης άμοιθής μέχρι ενός ποσοστού για κάθε νέα πρόσληψη νέων γεωτεχνικών και τεχνικών των συνεταιριστικών οργανώσεων.

Ειδική πρόβλεψη, στο νέο νόμο, για τα αναπτυξιακά κίνητρα, σχετικά με τις επενδύσεις που πραγματοποιούν οι συνεταιριστικές οργανώσεις.

Παράλληλα προς το συνεταιριστικό κίνημα, η κυβέρνηση θεωρεί, στοιχειώδη υποχρέωση, τη θεσμοθέτηση των

αγροτικών συλλόγων, ως των ουσιαστικών φορέων του αγροτικού συνδικαλισμού.

Η καταξίωση των αγώνων και η συμμετοχή του αγροτικού κινήματος, εξασφαλίζεται και με νομοθετική ρύθμιση. Άλλωστε, με το νόμο για τα Νομαρχιακά Συμβούλια, κατοχυρώθηκε κιόλας, η αποφασιστική συμμετοχή των αγροτικών συλλόγων στην κατάρτιση του Περιφερειακού Προγράμματος Δημοσίων Έπενδύσεων.

Η παράλληλη ένισχυση της Τ.Α., που γίνεται με άλματα και η προώθηση της διοικητικής και οικονομικής αποκέντρωσης, θα δώσει νέο πνοή στην ύπαιθρο. Όπως έχουμε τόνισει, οι προτεραιότητες ξεκινούν από την ξεχασμένη Ελλάδα.

Η πολιτιστική ανάπτυξη στην ελληνική επαρχία, δεν είναι θέμα μικρής σημασίας. Προγραμματίζουμε για κάθε χωριό, το σπίτι του πολιτισμού.

Σε συνεργασία με την Τ.Α., μ' έθνικό δίκτυο διδλκθικών και με ανάλογη ρύθμιση των κρατικών επιχορηγήσεων, φλοδοζούμε, το διδλκθό τέχνης, η μουσική, το θέατρο, να φθάσουμε σε κάθε γωνιά της ελληνικής ύπαιθρου.

Οφείλουμε πολλά στην αγροτική νεολαία. Πέρα από την πολιτιστική ανάπτυξη, οι παιδικές χαρές και ο άθλητισμός, δεν μπορεί να παραμείνουν προνόμιο των αστικών κέντρων.

Τα πρώτα μέτρα για τα παιδιά, όπως η κατάρτιση των πανελληνίων εισαγωγικών εξετάσεων στα λύκεια και στα παν/μια, ευνούουν, κύρια τα αγροτοπαιδιά, που αναγωγίζονται, μέχρι σήμερα, κάτω από δυσμενείς όρους τα παιδιά των αστικών κέντρων.

Στοχεύουμε ταυτόχρονα, σ' ένα πρόγραμμα σχολείων με στελέχωσης τους, για το 1983, με προτεραιότητα στις όρεινες, ήμιορεινές και ημιορεινές περιοχές.

## Καλύτερες μέρες

Φίλοι μου,

Πιστεύω, ότι ζημερώνουν καλύτερες μέρες, για τον αγρότη και την αγρότισσα. Όπως και για κάθε Έλληνα εργαζόμενο στην ύπαιθρο και στην πόλη.

Τελειώνοντας ο πρωθυπουργός, τόνισε:

Ο αγώνας μας, που είναι και δικός σας, δικαιώνεται καθημερινά. Πιστεύουμε, ότι από τις πρώτες μέρες της αλλαγής, κάθε Έλληνας πολίτης, κάθε πατριώτης, αισθάνεται περήφανος, για τις προσπάθειες που καταβάλλονται, για την εθνική μας ανεξαρτησία.

Τό βέθεμα της Δημοκρατίας, η ισοπολιτεία, η εθνική συμφιλίωση, αποτελούν όριστικές πιά, κατακτήσεις του λαού. Η αναγνώριση της Έθνικής μας Αντίστασης, η κατάρτιση εκδηλώσεων που διχάζουν το λαό, αποτελούν πράξεις ιστορικής σημασίας. Η εξυγίανση της κρατικής μηχανής, η συμφιλίωση του κράτους με τον πολίτη, ανείγουν καινούργιους δρόμους. Κυβέρνηση και λαός, η πολιτική ήγεςια και το άρβρωμο μαζικό κίνημα στην ύπαιθρο και στην πόλη, θα δώσουμε τη μεγάλη μάχη, για την πρόοδο και την ανάπτυξη. Και θα νικήσουμε.

Για να χτίσουμε μία Ελλάδα, εθνικά περήφανη και κοινωνικά δικαιο-